

勞工權益淪「配角」 巴黎9000軍警戒備 法5.1遊行成反極右舞台

今屆法國總統選舉，為該國近60年的第五共和歷史，首次由兩名並非來自傳統左翼或右翼政黨的候選人交鋒。昨日的政治集會由目前民調大幅落後的勒龐揭開序幕，她中午來到巴黎東部市郊、勞工階層聚居的社區維勒潘特拉票，向支持者形容自己是帶來改變、堅持信念及付諸行動的候選人。她其後話鋒一轉，痛斥對手馬克龍，形容他與現任總統奧朗德無異，將職位轉移到海外，令法國工人捱餓並製造大量赤字，又指控馬克龍是全球金融業及伊斯蘭原教旨主義者的傀儡。

法國工會於昨日五一勞動節發起全國大遊行，適逢總統選舉第二輪投票將至，令今年參加遊行人士的訴求有別於過往只爭取勞工權益，首都巴黎及多個大城市的示威工人，紛紛表達反對極右思潮蔓延。將於下周日次輪投票對決的中間派獨立候選人馬克龍及極右政黨「國民陣線」黨魁勒龐，則各自舉行造勢集會拉票。

■小女孩參與圖盧茲遊行，將勒龐肖像畫成魔鬼。
法新社



巴黎遊行人士戴上勒龐父女合成面具，抗議極右。
路透社

勒龐支持者還以顏色，在馬克龍競選海報上塗鴉。
法新社

極左梅朗雄現身反勒龐

法國多個工會由於未能達成共識，因此各自舉行反勒龐、反馬克龍或兩者皆反的遊行，其中4個工會昨日下午發起聯合遊行，從巴黎共和國廣場出發，要求選民以「共和國式投票」，阻止勒龐入主愛麗舍宮。在首輪投票落敗的極左候選人梅朗雄，昨日亦有參與遊行。

巴黎示威擲汽油彈 兩警受傷

馬克龍同日到首都東部拉維萊特的巴黎活動中心，與支持者見面。除巴黎外，圖盧茲、尼斯、馬賽等多個大城市均有示威舉行，各自表達訴求。鑑於巴黎前年11月發生連環恐襲，加上當地早前有獨行槍手擊斃警員，當局擔心昨日的全國大遊行出現事故，單在巴黎便派出逾9,000名軍警戒備，在市中心四條大道截查車輛，並檢查形跡可疑的途人。巴黎遊行期間，一批蒙面的年輕示威者向警方投擲雜物和汽油彈，警方施放催淚氣體還擊，兩名防暴警察在衝突中受傷。

老勒龐拉票：她不是聖女貞德

勒龐的父親、「國民陣線」創黨人老勒龐昨日亦有出席政治活動，他早上號召「國民陣線」支持者到巴黎皇家宮殿集會，並向法國傳奇人物聖女貞德的雕像獻花。88歲的老勒龐其後發表講話，雖然他因不斷發表反猶太言論，於2015年遭勒龐驅逐出黨，惟他仍呼籲民眾投票給其女兒，指她雖然不是聖女貞德，但同樣願意為法國服務。

■《衛報》法新社/英國廣播公司



巴黎爆發示威，暴徒向警方投擲汽油彈，有警員成為「火人」。
法新社



持反勒龐面具的示威者，大腳踢走催淚彈。
法新社

勒龐再變臉：歐元已死

勒龐一直鼓吹法國脫離歐元區，但她近期的立場反覆不定。她剛於上周六表示，脫離歐元區未必是她的首要任務，前日立即「變臉」，再次抨擊歐元。民調顯示，對手馬克龍將以6成支持率勝出決選，而勒龐倡議脫離歐盟及歐元區的主張，是最不受歡迎政策之一，很多年長選民擔心一旦復用舊幣法郎，將影響他們的退休金價值，故勒龐急轉軸，以爭取年長選民支持。

一貨幣過渡至歐洲共同貨幣不是所有經濟政策的前提，視乎法國政府所面臨的難題，過渡過程的時間表可作出更改。

不過，勒龐前日發佈影片，指歐元已死，單一貨幣使法國失業率高企不下，是德國用作征服其他國家的工具。她又否認自己對歐元的立場有變，指一旦當選，除了採用法郎外，也會推出只用作國際企業間交易的共同貨幣。她表示，自己過往一直支持這主張，故沒有矛盾。

■路透社/英國《金融時報》

勒龐上周六在最新政策文件中，強調廢除歐元非首要任務，還提議仿照當年準備貨幣聯盟時的做法，在過渡期內建立「歐洲共同貨幣」，以確保各成員國可控制自身的貨幣及央行。倘若在6個月過渡期後，結果仍未滿意，她才主張法國舉行脫歐公投。文件亦指出，從單



勒龐在勞動節舉行造勢大會。
路透社

「兩害難取」梅朗雄支持者拒投次輪

法國選民將在總統選舉次輪投票，從馬克龍與勒龐之間選出一個真正代表他們的總統。不過，對於住在巴黎市郊的窮人來說，極左候選人梅朗雄在首輪投票落敗，可能促使他們放棄在次輪投票，在低投票率下反而對勒龐有利。

29歲突尼斯裔選民馬蘇迪坦言，次輪投票是一個大災難，「如果選擇馬克龍，我們將面對經濟戰爭；若投票給勒龐，面對的將是內戰，所以兩者都是壞的結果。」因此，在梅朗雄落敗後，不少人都會將法國總統選舉次輪投票，視之為兩害取其輕。

或有利勒龐

在上月的首輪投票中，不少居於巴黎市郊的窮人都有投票，他們將手上一票投給梅朗雄，發洩遭政治制度忽略的怨氣，惟最終未能助對方躋身次輪投票。分析預期在馬克龍及勒龐晉級後，貧窮的郊區居民會組成「共和陣線」，票投馬克龍，抵抗勒龐的極右思潮，但事實上他們大多選擇在下周日留在家中，拒絕投票，而這將有利勒龐選情。

不單移民有這種想法，即使在巴黎東部市郊博比尼區土生土長的白人男子萊熱，亦稱在首輪投票支持梅朗雄後，無法說服自己於次輪把選票轉給馬克龍，因此決定放棄投票，「他(馬克龍)100%會走向全球化」。

正渴求工作的法國年輕人，與從歐洲或其他國家前來、開價更低的移民比較時，前者必然會較輪蝕，變相推高本地人的失業率。

■《紐約時報》

馬克龍續悼二戰屠殺 勒龐批「抽水」

法國中間派總統候選人馬克龍前日到訪巴黎的大屠殺紀念館，向大屠殺死難者致意，是3日內第2次到有關法國二戰歷史的地點悼念。極右「國民陣線」黨魁勒龐同日到馬賽的二戰死難者紀念碑獻花，企圖為近期捲入的納粹爭議「消毒」，她並暗指馬克龍利用大屠殺的悲劇擄取政治利益，爭取選票。勒龐姪女瑪麗昂亦指馬克龍利用紀念活動，發放針對「國民陣線」的惡意道德訊息。

對有人煽動他人否定大屠殺感到遺憾，認為這行為不能再次發生。對於勒龐指他藉大屠殺謀取政治利益，他反問勒龐是否想法國停止紀念活動，稱自己會自豪地捍衛法國的價值、歷史和對逝者的回憶。

一群光頭黨分子於1995年出席「國民陣線」的勞動節集會期間，把摩洛哥裔男子布阿蘭推進塞納河，導致他溺斃。馬克龍昨陪同布阿蘭兒子，向設於塞納河旁的紀念牌匾獻花致意，指法國不能忘記過去。



馬克龍到訪巴黎的大屠殺紀念館。
路透社

此外，馬克龍針對勒龐打「脫歐牌」，強調自己的親歐立場，但指歐盟必須推行改革，否則將面臨法國脫歐。

■《泰晤士報》/美聯社/英國廣播公司

倫齊料重掌民主黨 意大選抗民粹

意大利去年舉行修憲公投，遭否決後辭任總理和執政民主黨黨魁的倫齊，參加民主黨前日的黨魁初選，非正式結果顯示倫齊取得約72%選票，重掌黨領導權。他期望帶領民主黨在明年5月大選，對抗聲勢日益高漲的民粹主義政黨「五星運動」。

倫齊獲勝後在推特發文，呼籲選民「一同前進」，指民粹主義以外的選擇不是精英階層，而是不害怕民主的人民。部分政客認為，倫齊大勝後或乘勢推動選舉制度改革，以便提

早舉行大選，對抗「五星運動」，不過倫齊政治盟友、農業部長馬丁納指，民主黨會尋求與現任總理真蒂洛尼合作，冀在明年大選勝出。

近期民調顯示，「五星運動」支持率約30%，領先民主黨3至8個百分點，而倫齊的個人民望僅約25%，較3年前上台時少一半。由於大選採比例代表制，估計沒有政黨能贏得足夠議席，單獨執政。倫齊早前指，民主黨希望組成龐大的執政聯盟，但不願與只爭取自身利益的政黨合作。



倫齊料勝出民主黨黨魁初選。
美聯社/路透社/法新社

倫齊出任總理期間，成功改革勞工市場，並令意大利經濟重現增長，但他的強硬管治風引引起爭議，民主黨內的極左勢力不滿被邊緣化，導致內訌分裂。

■美聯社/路透社/法新社

貝理雅重返政壇狙擊硬脫歐

英國前首相貝理雅昨日宣佈重返政壇，以對抗首相文翠珊的「硬脫歐」策略，他將不會參加下月國會大選，而是透過發起政治運動，營造政策討論氛圍，以左右英國脫歐談判，他更形容自己樂意因政治而「再次弄髒雙手」。

貝理雅承認，他重回政壇勢招致猛烈批評，但他支持留歐，不願就此接受英國脫歐，又以足球作比喻，指英國留在單一市場，儼如參加歐洲最高水平的歐聯賽事，若

改為與各國簽訂自由貿易協議，恍如降級至英格蘭甲組聯賽。

63歲的貝理雅於1997年起，連續出任首相10年，帶領工黨連勝3屆大選。貝理雅指出，工黨不停推翻自身歷史，並接受工黨政府造成金融海嘯的說法，他對此深感奇怪，認為金融海嘯是由美國次按危機引發，與英國無關。他又表示，除非工黨回到中間立場，否則無法擊敗執政保守黨。

■《每日郵報》/法新社